

这里,“两山”转化道路越走越宽;这里,科创因子释放澎湃动能——携手逐绿踏歌行



记者 郑重 陈思道

从太湖南岸到南湖之畔,绿意绵延不绝。

每个周末,在湖州市安吉县天荒坪镇余村村,“余村印象”前的大草坪上总是人气爆棚,青春的气息扑面而来。“这幅建筑能依靠可再生能源光伏发电系统进行碳抵消,是全国首座零碳建筑。”村党支部书记俞小平指着“余村印象”告诉记者。

但你能想象到,这个网红建筑的前身是一家化工厂吗?它的造型像一把钥匙开一把锁,寓意绿水青山就是金山银山理念是一把“金钥匙”,破解了经济发展和生态保护之间的困惑。”俞小平说。

从化工厂到零碳建筑,“余村印象”的变身是余村绿色发展的一个缩影。

上世纪八九十年代,余村靠卖石头成为远近闻名的富裕村,村集体年收入最高达到300万元,但是生态、安全问题接踵而至。

痛定思痛,2003至2005年,村里相继关停了矿山和水泥厂,一边开始生态修复,一边发展乡村旅游。

去年初,余村人把6000亩竹林流转给村集体,产生的碳汇由村集体统一与安吉县生态资源交易平台签订合作协议,每年人均增收1000元左右。

竹林里的空气能卖钱!对着账本,余村人乐开了花儿。

在湖州,许多乡村致力护美绿水青山,做大金山银山。近年来,湖州推动生态经济化、经济生态化,不断把生态优势转化为生态工业、生态农业和生态旅游的发展优势,发展的质量和效益明显提升。

湖嘉两地深知,生态文明建设是一场发展观的革命,除了从生态保护与修复上发力,另一个重要发力点就是拓宽转化通道,尤其是加

快科技创新,通过创新驱动实现生态产品价值高效转化。

在嘉兴市嘉善县,有全国首个零碳村落——竹小汇“双碳”科创聚落,在这个村落里,零碳、智慧、绿色的理念体现在方方面面,不断将生态优势转换为创新优势。

而这个“高大上”的地方,曾是嘉善县祥符荡边一个废弃的小村庄。“我们在祥符荡进行了水生态修复工程、清水降浊工程,并开展水生态监测管理平台、岸边景观建设等,目前祥符荡的水质达到地表Ⅲ类水平,水下森林覆盖率达到85%以上。”祥符荡清水工程技术负责人王苏鹏说。

在做好水文章的同时,嘉善县通过对腾退村落进行有机改造,引入生态科研机构,推动村落来了个大变身。“我们在村落做了5种能源互补,比方说太阳能,采用光伏一体化的技术,使它能够进行储能转化,实现清洁能源的使用。”中国生态城市研究院

常务副院长、长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区总规划师沈磊说。

依托良好的生态环境,向“绿”而生的祥符荡持续打通“绿色”“创新”双向发力的转化通道,让这里的科创平台激荡起澎湃活力。作为重大科创及产业转换平台,这里集聚了长三角高端科研资源,汇聚了一大批国内外顶尖的研发团队,未来食品实验室绿洲百人计划就是其中之一。

“我们主要研究通过食品柔性智能生产线,实现食品全价利用,这也是我们开发的一套数字孪生系统,整条生产线给未来无人化食品工厂提供了一个样板。”该计划研究员刘冠辰说。

如今,随着“两山”转化道路越走越宽、科创因子释放澎湃动能,湖嘉两地正发挥各自优势,在好风景中孕育新经济,携手并肩踏歌前行。



为老有所乐老有所为添助力 首批“家门口的幸福地图”上线

记者 胡熠烨

本报讯 昨天,我市首批“家门口的幸福地图”在吴兴区安定书院社区、碧浪湖社区、红丰西塘社区、上强社区、文苑社区、余家漾社区、玉堂桥社区及月河社区成为首批试点社区。

据悉,“家门口的幸福地图”试点由市委老干部局主办,吴兴区委老干部局承办,南太湖新区党群工作部协办。此次上线的首批“家门口的幸福地图”,整合了中心城区的各类社会资源,以党建、服务、文化“三张地图”为基础,着力打造适合老年群体的线上应用。同时,这张“幸福地图”上还将涵盖银龄驿站、最美老干部工作室等老干部资源,不仅能进一步满足广大老同志就近学习、就近活动的多元需求,更能为老同志就近发挥优势作用提供更为快捷高效的平台载体。

朝阳街道碧浪湖社区是首批试点社区之一,社区党委书记、居委会主任毛艳表示,“家门口的幸福地图”上线后,有利于线上线下同步开展老年志愿服务活动,“我们每个月都会组织开展一些适合老年群体参与的志愿服务活动。下一步,我们将充分利用这个线上平台,及时发布一些志愿服务项目。”

市委老干部局副局长王新泉表示,作为我市深化整合社会资源、推进“四就近”工作的有效载体,“家门口的幸福地图”将有利于推动老同志在基层社区治理、文明创建、生态文明建设等方面发挥更加积极的作用,以实际行动助力“六个新湖州”建设。

我市计划开展2000余场红色工匠系列宣传宣讲

记者 徐虹

本报讯 7月18日,我市“守好红色根脉·班前十分钟活动”——红色工匠专场宣讲在市图书馆举行。

活动现场,市总工会向10名市级优秀宣讲员代表和10名职工书画展入展代表颁发证书。5位宣讲员围绕“八八战略在身边”主题,向红色工匠培育对象和职工代表进行宣讲。宣讲员们用“接地气”“冒热气”“聚人气”的言语讲好党的创新理论,讲好劳模、劳动、工匠精神,宣讲活动从生硬地

“说服听众”迭代为引发听众共鸣的“双向奔赴”。

活动当天,市总工会还在市图书馆一楼举办了“实干争先 奋斗有我”全市职工书画展,本次展览从全市众多作品中精选了120幅展出。

下一步,全市各级工会将发挥优秀宣讲员作用,在全市企业尤其是规上制造业企业中高质量推进“守好红色根脉·班前十分钟活动”,打造具有湖州特色的一线职工思想政治教育模式,深入企业、车间、班组等,全年开展红色工匠系列宣讲宣讲活动2000场以上。

本周后续仍多雷阵雨

记者 忻媛 俞黎新

本报讯 昨天,市气象台先发布了暴雨黄色预警信号,随后又将预警升级到橙色。

受强对流影响,安吉南部、长兴北部、吴兴西部昨天出现暴雨,部分地区大暴雨。其中,最大降雨出现在长兴和平,1小时左右雨量达160毫米。

“目前主雨带在江苏,我市位于主雨带南缘,加上气温较高,午后不稳定能量强,就出现了这种对流性强降雨。”市气象台高级工程师向华介绍,今天,副热带高压有所减弱,我市受到高层槽影响,加上底层又有切变影响,将迎来一次系统性雷阵雨天气。明天,午后雷阵雨,周末还有一次系统性雷阵雨。

最近台风也开始活跃起来,前脚“泰利”还在江西、云南等地发力,后脚新的台风又要来了。向华介绍,目前西北太平洋面上热带气旋活动比较活跃,不过新的台风离湖州比较远,对我们没有直接影响。

相关部门提醒,暴雨常伴随雷电、大风、冰雹等气象灾害,且易诱发城市内涝、山体滑坡、泥石流等次生灾害,严重影响城市、郊区、农村、山区等居民日常生活。

据悉,为积极开展本轮强降雨期间地质灾害防治工作,市、县两级自然资源和规划部门执行24小时值班制度,加强巡查排查。吴兴和长兴地质灾害群测群防员对地质灾害隐患点进行排查,确保人民群众生命财产安全。此外,驻县进乡地质队员已进驻吴兴和长兴协助防灾工作。

搭把手

昨天上午,长兴县和平镇长安村翠冠梨种植基地,党员志愿者们帮助种植户采收翠冠梨,缓解果园劳动力短缺及防止暴雨造成果实损失。

记者 伊凡 摄



德清乒乓球“村超”超燃



记者 廖莹 通讯员 魏余杰

本报讯 “好球!”随着一记有力的扣杀,现场爆发出阵阵喝彩声。近日,在德清县下渚湖街道二都村文化礼堂,2023年德清县农村文化礼堂运动会乒乓球比赛火热开打。

随着杭州亚运会脚步渐近,德清“全民亚运 健康生活”的文体氛围日益浓厚。作为“迎亚运,我们的村运”系列赛事之一,此次乒乓球比赛由县文化和广电旅游体育局

主办,下渚湖街道承办。来自该县各村的70余名乡村选手参赛。

发球、挡球、拨球、搓球、削球……比赛现场,选手们使出浑身解数,将乒乓球技巧发挥得淋漓尽致,一招一式尽显风采,引得观众们拍手叫好。“今天真过瘾,一帮球友聚在一起打球,大家都很开心。”特意从新市镇赶来参赛的车文伟笑着说,大热天动一动,出汗,舒坦。

现场,不仅有参赛选手的精彩对决,周边村民也闻讯而来,为各位选手加油助威。球桌上乒乓球“你来我往”,吸引了围观村民的视线,大家纷纷拿出手机拍下精彩瞬间。“村里通知有乒乓球赛,我就拉着老伙计一起来看,听说各个村的高手都来了!”二都村村民张大爷兴奋地说,这是他第一次在家门口看乒乓球赛,感觉很棒。

“借助文化礼堂这个载体,我们通过举办乒乓球赛等村民喜闻乐见、易于参与的文体活动,不断激发群众参与全民健身的热情,全面推动迎亚运的氛围浓起来、热起来、燃起来。”下渚湖街道相关负责人介绍,此次比赛覆盖全县13个镇街,吸纳不同年龄阶段群体参与,做到全域参与,推动全民“动”起来。

县文广旅体局体育事业科相关负责人表示,接下来各村文化礼堂将陆续开展一系列体育运动比赛。通过个人实力比拼、团体巅峰对决等模式,持续打响“我们的村运”品牌,调动全民参与体育运动的热情,构建起形式多样、富有乡村特色的健身运动体系。

《过马路像闯关 着实令人心慌》后续——科学处置确保道路安全



记者 党勤

本报讯 《看见》栏目日前报道了长兴县太湖街道南庄新村附近两处路口存在安全隐患的问题。电视节目播出当晚,长兴县召集相关单位负责人集中收看,并立即召开整改工作专题部署会,建立问题清单,落实责任部门。

7月18日,记者再次来到报道中的南庄大桥,只见大桥北面的平交路口增加了信号灯、电子警察系统、人行道灯等交安设施。据介绍,相关部门将在今天完成南庄大桥北面平交口改造工程竣工验收并交

付使用;7月25日前完成对南面平交口中分带的硬隔离隔离,并对南墩原南庄社区出入口进行车行道封闭,行人、非机动车统一从桥下便道绕行。

“今后,交警部门将加强巡查力度,特别是在高峰时段,定点执勤,确保道路交通安全、有序、畅通。”县公安局交警大队副大队长陈富强说。

针对发展大道与南庄路、荣乐路两个路口相关问题,当地也安排了第三方公司对两个路口的人流、车流情况进行综合评估,量身定制整改方案。

与此同时,长兴县确定了由县公安局、县交通局牵头,组织开展类似隐患全面排查、分类整改,进一步实现交通道路安全闭环管理。

县公路与运输管理中心党总支书记缪辉说:“我们联合交警部门与属地政府,在7月底前,把全县面上所有的重要道路都排查一遍,针对群众呼声较高的几个路口,进行安全评估后,做好后续整改。”

暑期托管 快乐成长



7月17日,湖州市新风实验小学教育集团清河校区,老师带领暑期托管班学生上劳动兴趣课。正值暑假,我市许多小学推出暑期托管服务,统筹、联动校内外优质教育资源,安排特色课程供学生自主选择,让学生在益智游戏、劳动、体育等活动中度过暑假。

记者 伊凡 摄

市委政法委全体(扩大)会议召开

▲▲(紧接第1版)

全力打造一流过硬的湖州政法铁军。要强化前端预防、促进多元解纷、坚持齐抓共管,进一步加大监督指导力度,加快建立完善金融纠纷调解组织,合力推进预防和化解金融纠纷工作。要对照“法护营

商”分解的六大标志性行动、“法护两山”设定的十大项目,聚焦公信力,紧盯重点领域,拉快进度、提升实效、凝聚合力,努力在打造“企业最有感”的营商环境中贡献更多政法范例,以法治力量护美绿水青山。

要在共享法庭建设上坚持源头防范、强化运行保障、健全制度机制,持续推动共享法庭与三级社会治理中心深度融合,建立健全常态化研判分析机制,切实提升矛盾纠纷前端化解实效。

桥下生花 城市增色

乐场和各类健身器材,每天都有村民来玩。”村党总支书记蔡建平介绍。

长兴县李家巷镇刘家渡村,G25长深高速穿村而过,这里的桥下别有洞天,除了设置灯光、露天KTV、桌球、篮球场、公共厕所外,刘家渡

村还组织志愿者提供志愿服务,联合相关单位在这片桥下空间开展义诊和送清凉活动等。“我在附近从事保洁工作,经常来喝杯凉茶,休息一会儿。”环卫工人常爱英说。

从城市到农村,原本“被人遗忘”的桥下空间,因为有了创意和精细化管理,正焕发生机。“我们已经录入了116处问题桥下空间点位的利用案例,接下来将持续创新措施,促进桥下空间长效治理,焕发新活力。”市交通运输局党委委员、副局长周云龙表示。

认真做好市域社会治理现代化试点城市创建,《浙江省平安建设条例》学习宣传贯彻、平安护航亚运百日攻坚行动推进等工作,确保各项工作万无一失、社会大局平安稳定。

会议还研究部署了亚运安保、信访积案化解、反恐等工作。市领导阮叶萍、张宏亮参加。